

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

+

EL JOVEN

D. ENRIQUE BALSALOBRE PELLICER

HA FALLECIDO

A LAS SEIS DE LA MAÑANA DEL DIA DE AYER

A LOS 18 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Manuel Balsalobre y doña Carmen Pellicer, abuelo, tios, primos y demás parientes,

Al participar tan dolorosa pérdida, suplican á sus numerosos amigos se sirvan asistir á su entierro en el pueblo de la Era Alta, el lunes 12 á las siete de la mañana, quedando eternamente agradecidos por tan señalado favor.

Murcia 12 de Marzo de 1906.

Casa mortuoria: Cánovas del Castillo, núm. 5, 1.ª y Ermita: Blas, número 1.

El Liberal en Murcia
Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

La Merelli

Es la heroína, es la reina. En las vitrinas del Boulevard, sus retratos reemplazan los del kaiser y los de Tolstoi. Su sonrisa es la más popular de París; su rostro, el más conocido. La vemos de pie, esbelta, en un traje negro que deja adivinar las líneas secretas de su cuerpo; la vemos sentada bajo un árbol, en actitud meditativa; la vemos descolgada, con la cabeza cubierta de flores; la vemos, en fin, en actitud de escribir, grave, casi austera. Y aunque por lo general no es en un cuarto de estudio donde las mujeres parecen más seductoras, esta extraordinaria morena logra que sus fotografías literarias tengan mucho mayor éxito que sus galantes retratos.

La Merelli aventurera, gajante y teatral, ha desaparecido. La única Merelli que queda, es la escritora.

Durante el proceso, un delicado ironista á quien los jueces creyeron útil consultar, M. Jean de Mitty, dijo:

—Yo conocí á esta señora cuando escribía sus impresiones, y creo que si hubiera continuado ocuparía hoy un lugar en las letras entre Marcel Prevost y René Maizerot.

Esto que, escrito en una crónica del *Cri de Paris*, habría hecho sonreír en la sala de audiencia, donde todo se jura y todo se dice en alma y conciencia, bastó para dar á la compañera de Gallay un esplendor literario que muchos académicos deben envidiarle.

Así, apenas había la abuelita y linda señora tomado posesión de su cuarto de la avenida D'Antin, cuando de todas las revistas y de todos los periódicos, de todas las casas editoriales y de todos los teatros, le llegaron las más estupidas propuestas. El mismísimo *Journal*, en donde un cuento se paga seis duros, y una crónica siete, y una *interview* ocho, y un artículo político de Hanotaux, diez; el mismísimo *Parisien* *Journal*, ofreció á la nueva musa mil francos por un artículo. Pero las mujeres, aun siendo escritoras, saben ser reaciosas, y la Merelli no quiso oír á los que antes la habían tratado de aventurera. Su primera prosa fué enviada al gran diario rival, *Le Matin*, que no sólo paga mejor cuando se trata de damas que salen de la cárcel, sino que además es periódico de aspecto más serio, menos mundano.

La amiga de Merelli pareció, efectivamente, dispuesta á desdenar las frivolidades y las parisienerías. Su inspiración es grave. Las publicaciones que mejor convendrían á sus gustos son la *Revista de Ambos Mundos* y el *Diario de las Batales*. Ella misma le hace comprender en su artículo del *Matin*. Oid: «En la cárcel, por los libros y obtuve el *Arte griego* *Indio*, las *Flores del mal*, el *Buñia*, los *Vedas* y la *Historia de las religiones de la India*. Desde el principio me propuse escribir una obra muy seria y muy documentada.»

Ya veis, pues, que Jean de Mitty se equivoca en su declaración ante los tribunales; no fué como algunos le suponen, en sentido exagerado. Al contrario. La Merelli debe guardarse algún recator por haberla colocado entre un autor in-moral, como Marcel Prevost, y un autor

frívolo, como René Maizerot. Sus verdaderos compañeros son más bien los doctos catedráticos que en la Sorbona y en el Colegio de Francia explican los misterios de las teogonías asiáticas ante un público de ancianos.

E. Gómez Carrillo.

LA FAMILIA DE CABALLERO

MANIFESTACIÓN DE GRATITUD

Sr. Director de EL LIBERAL en Murcia. Muy señor mío y de mí más distinguida consideración: En nombre de mi señora madre y hermanos y en el mío propio, tengo el honor de dirigirme á usted, significándole con toda la efusión de nuestras almas el más sincero agradecimiento por la parte que ha tomado en nuestro dolor, como motivo de la muerte de mi inolvidable padre don Manuel Fernández Caballero (q. s. g. h.) y por cuanto ha hecho para glorificar su memoria.

Siempre ser intérprete de ese mismo sentimiento de gratitud para con sus dignos compañeros de redacción y para con el pueblo todo de nuestra adorada Murcia, y reiterándole una vez más el testimonio de nuestro afecto y consideración queda de usted atento seguro servidor q. s. m. b.

Manuel Fernández de la Puente. Madrid, 10 Marzo 1906

CARTAGENA

La mendicidad

No ha andad perezoso el nuevo alcalde D. Rafael Cañete en ocuparse del problema de la mendicidad, asunto que con mucha oportunidad le recordó el concejal Sr. Cáceres el primer día en que aquél ocupó el sillón presidencial, y por ello debemos darle un aplauso bien sincero, porque esto indica que el Sr. Cañete viene dispuesto á escuchar las quejas del vecindario.

Según nos aseguran, el nuevo alcalde ha ordenado se abra una información para poner en claro quiénes son los mendigos hijos ó vecinos de Cartagena y les que no lo son, con el firme propósito de que sean trasladados á los puntos de su procedencia éstos últimos; y con esto, seguramente, tiene que disminuir considerablemente el número de esos desgraciados, siendo por tanto más fácil al vecindario sostener á los que quedan.

No va mal encaminado el Sr. Cañete al tomar ese acuerdo, porque, como está demostrado, con tener Cartagena la fama de caritativa que tiene, acuden á ella los menajidos de otras poblaciones.

En honor de Caballero. Una sección de la función de anoche en el Teatro Circo fué dedicada á la memoria del insigne maestro murciano Fernández Caballero.

En dicha sección debutó la notable primera típica Felisa Lázaro, que cantó «Gigantes y Cabezudos» con su reconocida maestría.

En la célebre romanza de la carta le tributó el público una gran ovación. Todos los actores se presentaron llevando en el brazo un crespon negro en señal de luto por el maestro.

El teatro estuvo concurridísimo.

Riña de mujeres. En la calle del Salitre riñeron ayer Juana Navarro y Damiana Morata, vaupeleándose de lo lindo.

Una desgracia. De la refriega resultó la primera con una herida contusa de tres centímetros en la cabeza, que le produjo la Damiana con una rasera.

Una desgracia. Estando pintando uno de los pales del

vapor «Garnet» el marinero Hamias Paváver, de 20 años de edad, tuvo ayer la desgracia de caer sobre cubierta, sufriendo la fractura de la tibia de la pierna derecha.

Saludo. Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta á nuestro querido amigo el director de EL LIBERAL en Murcia Sr. Perni García.

Ratero detenido. Según nos comunican del Llano del Real, la guardia civil detuvo ayer mañana á José Ibañez (a) Cuco, quien aprovechando la ocasión de encontrarse varios obreros en sus faenas de unas minas próximas se entretuvo en apoderarse de varios efectos de la propiedad de éstos.

El aprovechado individuo quedó á disposición del juzgado de La Unión, como también todo lo robado por el «Cuco», el cual confesó ingenuamente su delito. II Marzo.

CANTARIDA

Va mi espíritu á la continua batallando bravamente contra el pesimismo. Es una lucha tenaz, enconada á veces, casi siempre ruda. Procuo conservar, como florón bendito de lo más risueño de mi vida, un puntito de fe en los hombres y algo más en el ignoto.

«Los hombres! Yo quisiera borrar eso de hombres, sustituyéndolo por almas... No; mi candor no llega á tanto, mi fe no rebasa los límites: entiendo que la animalidad, poderosa en la vida, no puede dar de sí más que lo que constituye su esencia.»

No sueño en los seres ángeles. Pero concibo la posibilidad de los seres realmente seres. No espero grandes cosas del espíritu. Pero creo en grandezas del espíritu. Las decepciones me amargan, no me sorprenden; me lastiman más que me asombran.

Y, sin embargo, el asombro hace mella en mi ánimo cuando observe el estado de anquilosis en que sumido está el conjunto social en España. No le muere ni el más firme revulsivo.

Fijos con preferencia en los detalles nimios. El poder ó la importancia de lo pequeño es enorme. Nunca se anulará el del detalle.

«Queréis uno...? El hambre se extiende por Andalucía, adquiere carácter crónico. Esa vergüenza de todas las sociedades, eso que hubiera pasado el hombre primitivo, eso que sublevaría al salvaje, va siendo cosa corriente. Primero, la dificultad; luego, la estrechez, por fin, el bostezo... Pero un bostezo horrible, una mueca extraña en la que van mezclados el dolor, la impotencia, la necesidad, el coraje...»

Se agotaron las advertencias, previno la penuria, se subsiguó la anemia, se produjo el gemido. Lo que respetó la inanición, escogió dos veredas: ó emigrar ó rebelarse; huir, ó saquear. El que no pudo, ó no supo, ó no quiso traspasar los mares almacenado sobre la cubierta de un buque, se quedó dispuesto á delinquir por la piznaza. Ambos caminos no pueden ser más ásperos ni contener más escollos.

Bajo un cielo purísimo, entre galas mil de la natura, va consumándose algo espantoso... A la criatura humana le falta lo que le sobra siempre á la fiera, al can, al pájaro... ¡Por algo los seres inferiores no han establecido el principio de la propiedad!...»

Y hay un gobierno que se fija... en lo que todo el mundo. Y hay un ministro que pide 15 millones para atajar ese daño, esa calamidad, esa vergüenza. Mas, ese ministro, —político ante todo,— al topar con la oposición de un compañero, cede... y rebaja la cifra de quince millones á dos y medio!...

Ahí tenéis el detalle. Yo no lo comento. Lo comentarán sin duda los que esperan apoyo, los que caen sin fuerzas, los que aprietan los dientes... ¡Serán, acaso, comentarios mordiscolos!...

No extrañéis, no, que las iniquidades pasen aquí con lisura. ¿Qué cabe esperar de un conjunto abúlico, de un país donde todo un jefe de gobierno, v. gr., suelta herejías sin empacho?

El Sr. Moret, de abolengo demócrata, liberal hasta las cachas, afirmaba en un donoso discurso que él comprendía toda la enormidad de un famoso proyecto; pero... se sometía por razones de alto espíritu gubernamental.

Y el resto de los mortales de por estas latitudes, tan fresco! Y nuestra juventud, tan amante de Nietzsche, tan iconoclasta, tan fiera, pluma en ristre, calladita y sin resuello. Y la decena y media de millones de habitantes de esta inmensa necrópolis de vivos que se llama Península ibérica, duermes del todo.

No cabe extrañarlo. Ved nuestra literatura, nuestro teatro, nuestro comercio, nuestra industria, nuestro mismo patriotismo; todo mezaquino ó grosero, todo deleznable ó falso.

En Madrid los obreros panaderos descubrieron días pasados lo que copio: «Mas esto sería para el caso en que el kilo de pan fuese de 1 000 gramos y no de 800 gramos, que es como hoy entiendo el peso del kilo los fabricantes al fraccionario en cuatro piezas de 200 gramos cada una, y no de 250, como debiera tener.»

«Merced á esta estratagema, de cada saco de harina de 100 kilos logran nada menos que 148 llamados kilos de pan elaborado.»

Ahora mismo, con la baja de los cambios, cunde la alarma entre los productores. El margen de 30 y pico por 100 era la defensa de muchas industrias. Habréis de ver cómo abominan de esa mejora los mismos que consideraban ruinosa la depresión de nuestra moneda.

Y todo así, por este estilo. «¡Luchar! No se lucha. Todos los arranques son retóricos. La brega es honda, de puro panicismo. Toda nuestra actitud es hija del tedio, cuando no del apetito. Medrar: hé ahí la divisa. Ir tirando: hé ahí el emblema. Un puro oportunismo invade las conciencias. No fe religiosa, ni fe política, ni fe en el amor, ni fe en los hombres, ni fe en las ideas, ni fe en nada. Si algo triunfa, es la grasa engordando el sentimiento.»

Por esto pasan y pasarán todas cuantas enormidades se quiera; por esto las bocas bostezan, los pueblos emigran, las leyes se conculcan, el pan es defraudado, el caudal abusa. España se aboca á una regresión estúpida.

«Ni el arte se salva. El arte se refugia en las caderas de cualquiera cocotte para provocar el entusiasmo.»

«La Cies de Mérode, las Bellas Tal y Cual, estrujan entre sus piernas tonantes, raíz de su mérito, la enclenque golfería llamada á preparar lo porvenir.»

Sebastian Gemilla.

REVISTAS COMICAS

ACTUALIDADES

I. Hoy en Madrid se comentan los festejos que en honor del monarca lusitano prepara el rey español.

Yo sólo tengo, lectores, una preocupación: saber cuántos pies de séquito traerá el bendito señor.

II. Como hace poco lei, pues la prensa lo pregona, que han cogido en Barcelona otra bomba... ó cosa así, y lo de los recipientes de barro y las cacerolas, y los botes y las bolas ssn ya bromas muy frecuentes, este negocio algún día puede allí explotarse al pelo: recoger bombas del suelo... y poner cacharrería.

En Fraga, el martes pasado, si es cierto lo que se cuenta, ha habido un desaguisado y una jornada sangrienta. Y afirman varios testigos que los de aquella ciudad no desparaban con higos que son su especialidad.

Allí no sólo se amagá; y es natural, si, señor. Si el combate ocurre en Fraga, ¿cómo no ha de haber fragor?...»

IV. Leo que trabaja ya una Comisión tremenda que han nombrado contra la tuberculosis horrible.

¡Observo que no hay señoras entre los comisionados, aunque ellas á todas horas se cuelean ya en todos lados. Cierzo que su habilidad sólo se podría ver si á la horrible enfermedad la quitasen el tuber...»

Juan Pérez Zúñiga

«Boletín oficial»

El del día 10 contiene: Conclusión del reglamento para el régimen y servicio de la *Gaceta de Madrid* y de la *Gaceta Oficial de España*.

Anuncio del Servicio Agronómico de haber quedado expuestas en aquellas oficinas las ordenanzas de la Comunidad de labradores de Fortuna.

Otro de haberse suspendido las operaciones facultativas á cargo del ingeniero de minas D. José María Bolt, por enfermedad de éste.

Relación de las que pasará el ingeniero señor Martí en varias minas de la provincia, del 17 al 24 del corriente.

Precios medios de los artículos de consumo facilitados por los Ayuntamientos á las fuerzas del ejército y

guardia civil en el mes de Enero último.

Anuncio del Arsenal de Cartagena sobre enajenación de materiales y otros efectos.

Otro del Parque administrativo de suministro de Cartagena sobre adquisición de leña, cebada, paja, petróleo y carbon.

Circular á los dueños, aparceros y encargados de ganados sobre las relaciones que deben presentar á los Ayuntamientos.

Edictos de la alcaldía de Murcia y de los juzgados de Cartagena, Lorca, San Juan y La Unión.

LA CUESTION MILITAR

(POR TELEGRAMA)

Soriano y los generales. Madrid 11 (11 n.)

Soriano ha escrito á los generales Primo de Rivera, Weyler y Polavieja, preguntándoles si se referían á él las frases que digieron ayer en el Senado y que considera ofensivas para varios diputados.

Debate en el Congreso. Es seguro que en la sesión de mañana del Congreso se reproducirá el debate sobre las cuestiones militares para recoger las manifestaciones que hicieron ayer los generales en el Senado.

Reunión de generales. Muchos generales acudieron anoche casa de Weyler, comentando lo ocurrido en el Senado.

Discurso de Salmerón. — Lo que dice Morat. Preguntado Morat sobre el discurso de Salmerón ha dicho: «Habrá que leerle, porque para concluir pidiendo una amnistía no tenía para qué ser tan extenso.»

«Algo más tendrá su discurso.» Salmerón y Luque. — Lo que dijo aquél. Salmerón vió en los pasillos del Congreso á Luque y le dijo: «Tened muy en cuenta mi discurso y no olvidéis que no es obra de un republicano, sino de un gran patriota.»

EN EL SEMINARIO

LA VELADA DE AYER

Anoche se celebró en el Seminario de San Fulgencio una velada literario-musical, en honor de Santo Tomás de Aquino, que resultó sumamente agradable. El acto tuvo lugar en la sala de estudios, que estaba adornada con colgaduras y flores y profusamente iluminada con luces eléctricas, y que tiene tal amplitud, que permitió anoche asistir cómodamente á la velada á unas ochocientas personas.

Presidió el acto el señor Obispo, acompañado del canónigo Sr. Sanz Barrera, de su secretario de cámara, del claustro de profesores y superiores del Seminario y de gran número de señores curas párrocos.

De los seglares invitados ocuparon sitios de preferencia los señores D. Joaquín García, D. Enrique Barnuevo, D. Diego González-Conde García, D. Juan Aguilar, D. Roque Novella, D. Manuel Nolla, D. José Antonio Rodríguez, D. Diego Salmerón, D. Juan Harriero, D. José María Sobejano, D. Francisco Pato, D. Emilio Sánchez, D. Gregorio Meseguer y otros que en este momento no recuerdo.

El vicerrector, los demás superiores y una comisión de seminaristas hicieron muy atentamente los honores de la casa, recibiendo á los invitados y atendiéndoles con toda distinción. Yo por mi parte, les quedé muy agradecido á sus atenciones; aunque ya lo estaba desde que me invitaron, pues no puedo olvidar que he concurrido nueve años á las aulas de ese Seminario y que le debo mucho.

Por eso tuve una verdadera complacencia al ver el espíritu que se respiraba allí anoche. Tiempos ha habido en que el Seminario parecía un castillo cerrado, que no quería ni tenía nada que ver con Murcia; pero al haer anoche las invitaciones que hizo, para que los invitados pudiéramos ver el grado de ilustración y cultura en que se encuentra ese centro, me pareció que recobraba sus fueros y títulos de popular y de esencialmente murciano.

Y los que asistimos, ciertamente salimos convencidos de que hay allí ahora un criterio elevado sobre los estudios que deben hacer los sacerdotes en la actualidad.

Tres chicos leyeron, respectivamente, versos escritos en francés, en italiano y en griego, traducidos al castellano y verificados por ellos en nuestro idioma. Fueron estos los jóvenes Martínez Espinosa, Sánchez y Sánchez y Pelegrín Soler.

Poesías suyas, presentaron y leyeron Salcedo Ramón, García Pérez, Guardiola García, Márquez de León y Sobejano Alcaína.

Fueron todos muy aplaudidos. Notables trabajos en prosa los señores Caverro Tormos, Pujante Alcaráz y Fru-

tos Valiente. También fueron con justicia aplaudidos, pero la concurrencia en masa, unánime y entusiasmada, hizo una verdadera ovación al modestísimo joven señor Frutos Valiente, porque en verdad su discurso fué tan elocuente, tan oportuno y tan esencialmente cristiano, que el mismo señor Obispo se refirió á él en las palabras que dedicó á la terminación de la velada.

Un sexteto y voces amenizaron el acto, ejecutando, entre otras piezas, una fantasía de la ópera «Tosca», el preludio de «Cavalleria rusticana», dos himnos correados y cantados por D. José Antonio Celdrán y D. Baldomero Guijarro, y el racconto de bajo de «El Salto del Pasiego», para que no faltara tampoco ni este feliz recuerdo del maestro Caballero.

El señor Obispo dijo al terminar, que había quedado gratamente impresionado del acto, por lo que felicita á los alumnos y á los profesores, y que era necesario que se repitieran veladas como la de anoche. Lo mismo digo yo, felicitando al Seminario y agradeciendo la invitación y atenciones de sus superiores.

José Martínez Tornel.

SUSCRIPCION A SAN JOSE, para celebrar el día 19 con un extraordinario en las Casas de Beneficencia y demás asilos, y con una limosna á los pobres vergonzantes.

Suma anterior: 48 pesetas. Por la memoria de D. José María Banguena, 5 pesetas. Un José, 5. D. José Saivat, 5. Niña Pepita Ferrán Pérez, 2. Continúa abierta esta suscripción hasta el día 18 por la noche, en la calle de San Pedro, número 17.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Crisis de Andalucía. Madrid 11 (11'30 n.)

El Instituto de Reformas Sociales ha nombrado á D. Adolfo Buyla y D. León Palacios para que vayan á Andalucía á estudiar la crisis social.

Gasset ha puesto á sus órdenes al funcionario del ministerio, Morato.

Banquete de Canalejas. Canalejas ha obsequiado con un banquete íntimo en la Moncloa á varios novelistas, autores, pintores, actores, escritores, periodistas y críticos.

EL INCENDIO DE ANOCHE

Anoche á las diez y cuarto se declaró un voraz incendio en una carbonería establecida en la calle de Caharejos (Puerta de Orihuela), propiedad de Marcelino Sanchez Perez.

Unos huertanos que pasaban por la calle fueron los primeros que observaron el fuego, haciendo dos disparos de arma de fuego en señal de alarma.

Los vecinos y algunos transeúntes rivalizaron en los trabajos de salvamento, forzando la puerta de la casa incendiada y extrayendo de ésta varios jабegones de carbon y casi todos los muebles, entre éstos una arquilla conteniendo 60 duros.

Al acudir la brigada de bomberos al incendio, se le rompió una rueda á un bombín á la entrada de la calle de San Antonio, teniéndolo que dejar allí, y poco después al final de la misma calle se inutilizó otro bombín, quedando tambien con grandes averías.

Las demás bombas llegaron al sitio del siniestro y trabajando los bomberos con el celo de costumbre lograron extinguir el incendio á las doce de la noche próximamente.

El fuego consumió bastantes existencias de carbon y la cubierta de una de las habitaciones.

Cuando las campanas tocaron á fuego el dueño de la carbonería incendiada se hallaba en el café del Siglo y su esposa é hijos en el Cinematógrafo.

Se ignoran las causas que produjeron el incendio.

La carbonería y muebles estaban asegurados en la compañía «La Polar» desde hace dos años, en la cantidad de tres mil pesetas.

El juzgado de guardia, formado por el juez de la Catedral Sr. Sanchez Olmos, actuario Sr. Soriano y oficial Sr. Martínez, se constituyó en el lugar del suceso, instruyendo las diligencias propias del caso.

Acudieron al incendio el gobernador, el alcalde, el teniente coronel de la guardia civil, el secretario del gobierno, tenientes alcaldes y concejales, arquitecto municipal, inspectores de vigilancia, municipales y serenos, fuerzas de la guardia civil con oficiales, agentes de orden público, guardia municipal nocturna y diurna y otros que es imposible recordar.

Las pérdidas son de alguna consideración. La casa incendiada es propiedad de D. Manuel Ceasep Soler.

REVISTA DE MERCADOS La última semana

Trigos Los mercados productores se muestran, los más, con ligeras variaciones, pero todos en baja. Partiendo del supuesto de que ya no habrá sensibles oscilaciones en el cambio internacional, espérase que en el negocio de trigos no habrán de ocurrir por algún tiempo sucesos extraordinarios, á no ser que las cuestiones que al presente se debaten en Algeciras terminen en un ridículo fracaso.

El tiempo que este mes ofrece presenta gran contraste con el del mes anterior. Han reinado temperaturas apacibles, días con buen sol y sin la violencia de los vientos, tan propios de estos meses. En el campo, ya se van conociendo los efectos del cambio; las plantas, hasta ahora amortiguadas por los helos, parecen revivir bajo el influjo benéfico del sol; todo contribuye al presente para sostener lisonjeras esperanzas sobre el buen resultado de las cosechas.

En Barcelona han sido absolutamente nulas las operaciones con las clases del país. Como compensación á esta carencia de operaciones en trigos indígenas, la baja del cambio internacional ha motivado un gran acopio de trigos exóticos. En menos de ocho días han entrado en este puerto unas 20,000 toneladas de todas procedencias y se han ajustado otras 20,000 de Australia, todas en camino, 5,000 de las cuales están ya próximas á llegar.

En Villada (Palencia) han entrado unas 800 fanegas que se han pagado con tendencia floja á 44 1/2 reales las 92 libras.

Los mercados extranjeros cotizan en baja.

La situación general en Europa continúa normal, á pesar de sobreabundancia. En los Estados Unidos y en la República Argentina las noticias son satisfactorias. En la India, las lluvias han mejorado notablemente el estado de los sembrados, y ahora se cree que se podrá obtener una cosecha de trigo entre regularmente buena y buena por completo en los grandes distritos productores del Punjab y de las provincias Unidas.

Continúan siendo importantes las exportaciones de trigo de la Argentina. El stock visible no ha dejado por este día de aumentar, llegando á 1,740,000 hectolitros, contra 1,305,000 en la semana anterior.

En los puertos del Sur de Rusia, los stocks han disminuido mucho y los arribos del interior se presentan en la actualidad muy reducidos. El hecho se ha debido en gran parte á los medios de transporte, puesto que hay gran acumulación de grano en las estaciones.

Maíz Detállase con bastante flojedad en Barcelona. Danubio, á 11 3/4 pesetas la cuartera, y Plata, de 22 á 23 pesetas los 100 kilos.

En Santander, el movimiento ha seguido muy escaso y el precio el mismo de la semana anterior.

Arroz Como han reaccionado un poco los centros consumidores, el precio general ha sido en Valencia de 22 pesetas para el Monquill, si bien son escasos los deseos de comprar por esperar nuevos descensos. Los Bombas cotizan alrededor de 32 pesetas.

En Santander no ha habido alteración en la marcha tranquila del negocio ni en los precios.

En Barcelona la tendencia es á la baja. Detállase el Monquill, de 36 1/2 á 42 y Bombas, de 55 á 64; todo por pesetas los 100 kilos. Estos precios son sin contar los derechos de consumo, que importan 10 reales los 100 kilos.

Garbanzos No ha variado la cotización en Santander. En Barcelona han bajado un poco todas las clases. Detállase Smirna, de 29 á 48 1/2; Tripoli, á 54; Levanta, á 50; Alfarnates, á 92; especiales, á 78; Saucos, de 118 á 165; todo por pesetas los 100 kilos.

En Arnedo (Logroño): garbanzos fi-

nos, de 120 á 240 reales según clase; duros, á 72.

En Villada (Palencia), se han cotizado: finos, de 160 á 250 reales; duros, á 130.

En Villarcayo (Burgos), se venden á 200 reales; duros, á 80.

En Peñaranda (Salamanca) se han empezado á vender los garbanzos duros para la siembra.

Patatas En Santa María de Nieva (Segovia) se cotizan á 4 y 5 reales arroba.

En Villada, el precio ha sido de cuatro reales arroba.

En Torrelavega (Santander), patatas moradas á 1,30 pesetas arroba; amarillas, á 1,20; comunes, á 1.

Vinos y alcoholes

La situación no ofrece grandes novedades en ninguno de estos dos artículos.

En Barcelona, los precios de los vinos han estado muy flojos y con inclinación á la baja, por la imposibilidad en que se halla el exportador de operar en ningún sentido. Preténdese, aunque no minimalmente por los tintos de 4 1/2 á 5 reales grado, por carga; rosados, de 5 á 5 1/2; blancos, á 6. Los alcoholes siguen completamente paralizados, creyéndose que de continuar esta paralización habrán de bajar los precios. Cotízanse los destilados, de 122 á 124, y rectificados, á 138, 140 y 142 pesetas el hectolitro, derechos pagados.

Nada nuevo hay que decir de la cotización de los aguardientes en Santander, los que continuarán aún por algún tiempo en la indecisa situación presente.

En Valencia sigue la misma calma de otras semanas, en los alcoholes, quedando la cotización á 125 pesetas.

La cotización de los vinos españoles en Cete ha sido: Alicante, 13 á 15; de 28 á 30 francos hectolitro, idem, 12 á 13; de 25 á 27; Utiel (tipo Aragón) 12; de 23 á 25; Valencia 13 á 14; de 25 á 27; idem 12; de 23 á 24; Vinaroz, 12; de 23 á 24; Moscatel (9 á 10 licor), 15; de 46 á 48; Jerez y Málaga, ordinarios y superiores de 50 á 55.

Durante Enero último, España ha enviado á Francia 103,734 hectolitros de vinos ordinarios y 19,973 de licor, que suman 123,707 hectolitros. En igual mes de 1905, nuestra exportación fué de 57,700 hectolitros lo que arroja una diferencia á favor de Enero de 1906 de 66,007. El consumo francés de vinos españoles ha sido, durante este mismo mes de 24,420 hectolitros, valorados en 1,362,000 francos.

Acetites

Conocidos ya bien los resultados de la actual cosecha, puede considerarse ésta, casi como nula en Andalucía, la Mancha y Toledo. Efecto de esto, la tendencia es en general de alza.

En Barcelona han abundado un poco más los arribos y flojeados algunas clases, especialmente las de Aragón. Cotízanse en duros la carga de 115 kilos: Andalucía superior (virgen), de 26 1/2 á 27; Torosa inferior lampante, de 26 1/2 á 27; buenos, de 27 á 28; finos, de 30 á 31; Aragón finos, de 29 á 31; Lérida Urgal, de 26 1/2 á 27; Mallorca, de 25 1/2 á 26. Aceite de orujo nuevo: verde 1.º, de 16 1/2 á 17 1/2; idem 2.º, de 15 1/2 á 16 1/2; amarillo 1.º, de 18 1/2 á 19 1/2; idem 2.º, de 17 1/2 á 18 1/2; obscuro, á 15 1/2.

La venta ha sido normal en Santander, sin que el precio se aparte mucho de 57 reales arroba por el aceite de Andalucía de buena clase. Las reexpediciones inmediatas disfrutan de la rebaja de un real en arroba, que se exige en concepto de derechos á las paridas que se introducen en la ciudad.

En Valencia los aceites de Tortosa son los únicos que se cotizan, siendo su precio de 54 reales arroba de 10,65 libras; fuera de puertar.

En Sevilla los precios han oscilado entre 50 y 51 3/4 reales arr. ba. Los aceites españoles no han sufrido variación en Cete y Marsella. España ha exportado á Francia en Enero último 1,009,200 kilos, contra 2,072,200 en igual mes de 1905.

Bacalao Las existencias cada vez se muestran

más reducidas en Santander y los precios muy sostenidos.

En Barcelona han variado muy poco los precios: Libro, á 54; Islandia, de 50 á 52; Noruega, á 53; francés Banco, á 48; todo por pesetas los 41 kilos.

Carnes y ganados

Continúa por todas partes la escasez de ganado de cerda; apenas en los centros productores se han hecho operaciones. De Bilbao comunican que hace días se sacrifican cerdos franceses á dos pesetas kilo; de Sevilla, que es escasa la matanza, y así de otras plazas. En los otros ganados hay muy poco nuevo que señalar.

Azafrán

En Valencia siguen cotizándose: superior, á 150 reales libra; superior corriente, á 142; Lobarra, á 140. La libra es de 355 gramos.

En Barcelona continúa el mismo precio de la semana anterior.

Azúcares

Han estado completamente en calma las operaciones en Barcelona, verificándose las más precisas para el consumo á los precios siguientes: Miel país remolacha, de 34 á 35; Dorados, de 36 á 38; Centrifuga caña, de 40 5/8 á 41; Blanquillos, de 39 á 40; granillo, de 40 á 41; Terrón 1.º, de 41 á 41 5/8; Filés, de 48 á 49; Cortadillo 1.º de 51 á 52; Píllon panes, de 50 á 50 5/8; todo por pesetas los 41 6 kilos.

La situación se presenta la misma de hace ocho días en Santander, ó sea de escasez en ciertas clases y de tenerse que acudir á adquirirlos en distritos más apartados de los acostumbrados por los almaceneros, con lo que se recarga el precio de la mercancía. Los del consumo son los mismos que en la semana anterior.

El mercado de azúcares blancos número 3, París, aún ha seguido desprovisto de animación; pero su tendencia ha sido más sostenida, gracias á las noticias más satisfactorias de las demás plazas. El azúcar blanco núm. 3, se ha cotizado á 24,75 francos.

Cacaos

De este artículo como en los demás de importación la baja de los cambios facilita las operaciones. Ha causado, por otra parte, gran satisfacción, que se hayan acopiado hace poco las Cámaras en la producción de Fernando Poo, sobre todo si con ello se va á mejorar el arbitrio, ofreciendo clases más semejantes á las de general consumo en España y á precios más económicos.

En Barcelona no ha habido variación. Los precios en Santander son los mismos de la semana anterior.

Cafés

En los principales mercados de la Península la cotización se ha presentado más bien con alguna baja, la que se espera habrá de acentuarse con la de la prima de reembolso; pero no sucede así con las clases de Puerto, que escasean en origen y se pagan á precios sostenidos.

Orihuela

Las procesiones

Los entusiastas y admiradores de nuestras magníficas y tradicionales fiestas religiosas de semana Santa han recibido con muestras de alegría la noticia de que también este año formarán en las procesiones de aquellos días la brillante compañía de armados capitanes por el Sr. Montero Mesleas.

Para tratar de este asunto se ha celebrado una importante reunión bajo la presidencia del alcalde D. Severiano de Madaris Rubio, en las Casas Consistoriales.

Se acordó abrir una suscripción entre el vecindario, esperándose habrán de contribuir con sus denarios 1.º comercio y las personas de posición, cuya cooperación es necesaria para la mayor brillantez y éxito del objeto que se persigue.

Es indudable que estas fiestas ofrecen pingües ganancias á la población y que numerosas familias pobres se buscan la vida muy bien en tales días en que nos visita un gran contingente de paisanos

procedentes de los pueblos circunvecinos y de toda la provincia.

Dado el entusiasmo que se nota este año entre los elementos procesionistas de esta ciudad las fiestas de Semana Santa prometen aventajar en esplendor y amenidad á las celebradas en años anteriores.

La suscripción ha quedado ya abierta siendo las primeras entregas las del prelado de la diócesis y el Ayuntamiento.

Hecho impune

A estas horas no se ha podido averiguar quien es el autor del tiro de la otra noche en la calle del Hospital y que tanta alarma causó la fuerte detonación. Sería muy conveniente que se averiguara cual fué la causa del disparo.

Cachees

Los agentes de la autoridad practica ron anoche un escurpulooso cachee, apoderándose de muchas armas, de todas clases y tamaños.

Adelante

La sequia

Las noticias que se reciben de los campos de esta zona agrícola azoados por la sequia, son por demás desalentadoras.

Di- en los labriegos que se podría todavía salvar una buena parte de las cosechas si cayeran en abundancia las lluvias que con tanta impaciencia se desean.

La situación de los propietarios y obreros de la tierra es actualmente muy angustiosa.

11 Marzo.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 12 en las Capuchinas por D. Mariano Fontes Queipo del Llano.

Mañana en la Merced.

SANTORAL.—Día 12, San Gragorio el Magno papa, y Nuestra Señora de la Misericordia.

CARTERA DE MURCIA

—Círculo Católico de Obreros—

En el Círculo Católico de Obreros se celebró anoche la segunda de las velas de Cuaresma organizadas por el señor Sánchez Madrigal que con tanto éxito se vienen verificando.

La parte literaria estuvo á cargo de los señores Madrigal, Tolosa y el joven é ilustrado diácono D. Juan Munera Martínez, que hizo una excelente exposición del Evangelio del día.

Los señores Carraaco (padre é hijo) ejecutaron á piano y armonium con su reconocida habilidad varias obras del repertorio clásico religioso.

—Defunción—

Ha fallecido á los 18 años de edad el joven D. Enrique Balsalobra Pallioer. A sus desconsolados padres D. Manuel Balsalobra y D.ª Carmen Pallioer y demás familia del malogrado joven, damos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

—Desoases en paz

—Caridad—

Recomendamos á las personas caritativas una pobre mujer, vecina de la calle de Huertas núm. 7, que se halla enferma sola y sin recursos para atender al restablecimiento de su salud.

—Los escribientes de Obras públicas—

Los escribientes de Obras públicas de varias jefaturas han dirigido una instancia al ministro de Fomento, en la que le exponen la necesidad de crear á esa clase de una organización propia que normalice su situación y les otorgue esperanzas para el porvenir.

Le hacen presente también la exigüidad de los sueldos que perciben, que les obliga á llevar una vida modesta y de privaciones.

Piden, por lo tanto, una mejora ó aumento gradual de dichas sueldos, para que estén en consonancia con el aumento constante que de años á esta parte vienen experimentando, todos los artículos y principales elementos de vida.

—Desoases en paz

Manifestan su deseo de que se erorra y reglamentara sobre la base de igualdad de destino un cuerpo auxiliar administrativo de Obras públicas en el que se ascendiera por rigurosa antigüedad y se ingresara por la última de sus categorías, bajo unas bases que expresan.

Ha comenzado á publicarse en esta capital un semanario titulado La República, cuyo primer número hemos recibido.

El nuevo periódico es órgano de la Juventud republicana de Murcia.

Desoamos al colega larga y próspera vida.

Esta tarde celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

Se posesionará de su cargo el nuevo vocal D. José Poveda.

La Junta central de derechos pasivos ha trasladado á la junta provincial de Murcia, para su entrega á D. Modas or Ortuño, la cantidad de 84 16 pesetas que le corresponden en concepto de pensión como huérfano de D.ª Asunción Galja.

El inspector de vigilancia de Cartagena estuvo ayer en Murcia recibiendo órdenes del señor gobernador civil.

La policía ha detenido á un joven veintio del camino de Capuchinas, rapto de una agraciada joven con quien tenía relaciones amorosas.

El ha ingresado en la cárcel. Ella se ignora donde está.

Sevecería Seguir Libros de marcas.

La acreditada modista de Madrid Gracia Ramón, tiene el gusto de participar á sus clientes que el día 15 del presente mes, llegará á esa con los últimos modelos para la presente estación. Estará entre nosotros hasta el día 18, hospedándose en el Hotel Patrón.

PRÉSTAMOS.—VICTORIO, 44.

Antigua casa de la calle de la Merced.

SOMATOSE

en la convalecencia

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA JERRE

Las Palomas: Vinos finos: Jerez seco y oloroso. Málaga Blanco. C. Aguadores

SERVICIOS MUNICIPALES

EL MATADERO

El señor alcalde ha dispuesto que los carros municipales suministren el agua necesaria en el Matadero, mientras no corra el agua por las acacias.

La disposición de la alcaldía se cumple.

Nos hablan de la conveniencia de establecer una manga de riego, en sitio próximo al Matadero, que serviría para limpiar aquella calle y podría alcanzar al propio establecimiento.

El pensamiento es fácil de realizar.

LA PLAZA DE ABASTOS

En una de las últimas sesiones se aplaudió con justicia la campaña emprendida por los tenientes de alcalde en la Plaza de Abastos y se alentaba á los que la realizaban para que no desmayaran en su empresa.

Ni el aplauso de la prensa ni el de los concejales ha sido bastante para proseguir.

El cansancio parece que se ha apoderado de los tenientes de alcalde.

No hay que desmayar.

La Plaza de Abastos necesita constante inspección y limpieza.

PRODUCTOS NOCIOS

Se dice que es cosa corriente el empleo y venta de la saearina.

Esto lo prohíbe terminantemente la ley, porque la saearina es nociva.

Trasladamos el rumor al señor alcalde, quien ya denunció este tráfico cuando era concejal, para que sea debidamente confirmado ó desmentido.

TRABAJO A LOS OBREROS

La situación por que atraviesa la clase

obrera de Murcia es bien triste y urge facilitar trabajo.

Este pudiera encontrarse por el momento, si se dispusiera el derribo de los edificios ruinosos.

EL SACRIFICIO (CUENTO)

El señor de Berlemont no es un mal hombre; pero, como vive en una ociosidad dorada, tiene la desgracia de aburrirse cuando está solo, y el aburrimiento es mal consejero.

En el campo, en su castillo, una vez terminada la estación de la caza, y como aquel año, aplaza su regreso para vigilar con sus propios ojos los trabajos de reparación que ha ordenado, el señor de Berlemont no sabe ya qué hacer de su tiempo y de su persona.

Y he aquí que, esa vez, un demonio maligno ha puesto en su camino á la bella Clementina, como la llaman todos, una jóven muy afable, rubia y linda, al punto de poner celosas á todas las esmeraldas de los alrededores.

Clementina es la sobrina de un viejo arrendatario, el tío Madelon. El y su mujer, Olimpia, la han recogido huérfana, á su salida del internado, y la tratan exactamente como si fuera hija de ellos, hermana de su hijo único, Antonio.

Y Clementina justifica plenamente este afecto de sus adoptivos, bien educada, instruida como toda, ex alumna de las Leges, donde pudo educarse gracias á su condición de hija de oficial.

De modo que, si quisiera casarse, más de uno la tomaría con placer por esposa, sin más dote que sus diez y ocho años y sus grandes ojos de ciemátide. Pero, ni parecer, Clementina no piensa en eso, feliz como es en el seno de la familia que le ha adoptado.

El señor de Berlemont ha puesto, pues, sus ojos en esta deliciosa criatura. La considera adorable, y, acostumbrado como está á regirse únicamente por su fantasía, ha resuelto hacerla su esposa.

Tiene dinero suficiente para los dotes, si ella es pobre; es cierto que su vida de soltero, es libre, independiente; pero también es aburrida. Está dicho: se casa.

Ni por un momento se le ocurre pensar que tal vez no sea él del agrado de ella... Lindo sería, en verdad, que no se sintiera la jóven muy satisfecha ante una felicidad tan inesperada!

Peró no pasará mucho tiempo antes de que sepa el señor de Berlemont á qué atenerse á este respecto; tiene que hablar á la jóven sin más demora, y, por lo tanto, al verla, trata de alcanzarla. La aborda, al fin, en pleno campo, sin testigos, y le revela la naturaleza de sus sentimientos.

La jóven le escucha sin turbarse; un leve sonrojo anima apenas su tez de lirio cuando declara lealmente á su pretendiente que como no es libre, porque su fe está comprometida ya con otro, no puede seguir oyéndole y le ruega que no insista en una proposición que está fuera de lugar.

El señor de Berlemont no quiere creer lo que está oyendo y vuelve á su castillo horriblemente contrariado por ese fracaso, que no puede explicarse de ningún modo.

Esa misma noche se desencadenó sobre la comarca un huracan formidable, y si á causa de esto el castellano millidamente sepultado en sus almohadas, dentro de sus cortinas bien cerradas, saboreó mas deliciosamente aun el encanto del abrigo en que se hallaba, el viejo arrendatario Madelon estuvo llorando hasta el amanecer por sus esfuerzos inútiles, por sus campos devastados, por la ruina de un año entero que iba á ser la consecuencia de la tormenta de una noche.

[Ay! No había quedado en pie una so-

RINA EL ANGEL DE LOS ALPES NOVELA POR CAROLINA INVERNIZIO

—¡Oh!, madre mía, ¿no sabes que es para mí un consuelo muy grande depositar en tu noble corazón la pena del mal? Desde hace tiempo guardaba este secreto, que me ahogaba. ¡Oh! Era sufrir demasiado, te lo aseguro.

La condesa cubrió con su mano la boca de su hijo, diciéndole con acento de profunda melancolía: —¡Por qué habías así, Carlos? Habías olvidado que tenías una madre que te adoraba y que habría sabido compadecerte! ¡Oh! Si yo hubiera previsto esto... No, no hubiera introducido esa jóven en el seno de mi familia. No rehusara á tu hermano el consentimiento para su matrimonio; pero la habría tenido lejos de mí.

Carlos palideció vivamente ante aquel fervor de la madre, que denotaba demasiado toda la maternal ternura respecto á él, á él que era tan culpable.

Agudo remordimiento le oprimía el corazón, y al mismo tiempo sentía un dolor inmenso, pensando que aquella criatura hubiera podido sufrir cualquier disgusto por causa suya, y antes que su madre terminase la interrupción, fijando en ella una mirada llena de indescriptible afecto.

—Madre mía, Rina no tiene culpa ninguna. Ella no sabe, no sospecha que... que yo la amo. Soy yo, yo solo el desgraciado, que sabiendo que esa jóven era la prometida de mi hermano, me atreví á amarla con un amor inmenso, que comprendo no podrá inspirarme ninguna otra mujer. Por esto por lo que no puedo soportar el espectáculo de sus caricias á otro, aun cuando éste otro sea mi hermano, porque yo la amo tanto como á tí misma, madre adorada.

Y cuando la condesa entreabría los labios para responder, gignó Carlos hablando: —¡Oh!, escuchámelo Educado por tí en la escuela de la desventura, he podido sufrir, callando, y así habría seguido si tú no me hubieras arrancado

con tus lágrimas; si yo mismo no hubiera debido confesarte la razón que me obligaba á marchar. ¡Quieres verme rival en amor con mi hermano? ¡Quieres que yo sea desleal y culpable? Y tal sucedería, por poco que aquí me detuviera. Rina pertenece á otro que moriría de dolor si sospechase un solo instante este amor. Por esto es por lo que he decidido partir. Permaneceré algún tiempo lejos de vosotros, y tal vez los viajes y las distracciones vayan haciéndome perder poco á poco la memoria de este culpable amor. Y cuando esto suceda, madre mía, volveré á tus brazos, volveré tu Carlos de otro tiempo, no teniendo ya más pensamiento ni más deseo que ser amado por tí. ¡Oh!, ¡Cuán culpable, cuán ingrato me reconozco en este momento!

Y después de estas palabras, Carlos calló.

La condesa María había dejado caer la cabeza entre sus manos y parecía absorta en sus meditaciones.

Cuando la levantó, Carlos pudo leer en su semblante todas las sensaciones que en aquel momento la agitaban. La angustia, el sufrimiento, la bondad, el cariño y, sobre todo, como envolviendo todas estas manifestaciones del sentimiento maternal, había algo de celestial y sublime que la prestaba un encanto, un poder, una fascinación irresistible.

—Carlos—dijo con voz que no carecía de seriedad—no combatiré tu deseo; por el contrario, yo misma te ruego que te marches... lo quiero. Lo único que deploro, el que no me hayas revelado antes tu secreto. Si cuando nació en tí el amor por Rina hubieras depositado en el corazón de tu madre tus palpitations, tus falsas esperanzas, yo te hubiera dado esos consejos que solamente el corazón de una madre puede dictar; pero que ahora ya serían inútiles. En cambio, me veo obligada á darte un consentimiento que me llena de amargura, pero que es ne-

cesario para salvar tu corazón, la reputación de Rina y la felicidad de tu hermano.

—¡Oh!, ¡Gracias, madre mía, gracias!—exclamó Carlos, abrazando á la condesa y cubriéndole el rostro de ardientes besos. Después, recobrado su valor y su serenidad, continuó:

—Marcharé lejos de tí, madre mía, es verdad; pero tu memoria estará constantemente en el fondo de mi corazón. Te llevaré siempre conmigo y tu recuerdo me dará la fuerza, el valor ó mejor dicho, la felicidad. Créo que mi ausencia no será larga, y cuando regrese, me haré digno de tí y de mi hermano. Tú sufres mucho, y yo soy la causa de tu sufrimiento. ¡Dime, dime en este momento que me perdona todo la pena que te ha causado!

—¡Oh! Hijo mío, ¿y puedes dudarlo? Yo te he perdonado ya...—repuso la condesa, contemplando con una profunda compasión á aquella delicada criatura, tan noble, tan buena, y á la cual el destino hacia tan infeliz.

Sus ojos llenaron de lágrimas, que se apresuró á enjugar, y su semblante adquirió una inefable expresión de ternura. Más que una mujer, en aquel instante parecía un ángel del consuelo.

—Carlos—murmuró en voz baja—Carlos, si yo te proporcionase un medio para que prestaras un gran servicio á tu hermano, ¿lo aceptarías?

El joven alzó la cabeza con un gesto de nobleza y cogiendo la mano de su madre, que llevó á los labios, exclamó:

—Habla, habla. Dime lo que debo hacer, y te juro que haré con alegría, con orgullo, cuanto pueda ser necesario para la felicidad de mi hermano. ¡No le debo acaso una compensación, por haber atentado contra su querida tesorera?

—Pues bien, hijo mío—dijo la condesa con voz resuelta—he encontrado un medio por el cual tu via-

je tenga un noble objeto y te valga, no sólo el afecto y la gratitud de tu hermano, sino también el de Rina. Por tí, tal vez podamos descubrir los parientes de nuestro desgraciado huérfano.

—¡Dices de verdad?—exclamó Carlos presa de una emoción extraordinaria que determinaba en su alma el sentimiento y el entusiasmo.—¡Oh! Te ruego que no me ocultes nada. Ahora persisto más que nunca en mi idea. Si, madre mía, todavía siento en mi alma algo grande y generoso

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Reclamando a Artal

Barcelona 11 (8 n.)

El defensor del anarquista Artal ha solicitado se le traslade desde Cautá a ésta capital para interrogarle acerca de la causa que se le sigue por un artículo que publicó en el semanario anarquista Espartaco.

CATÁSTROFE MINERA

(POR TELEGRAMA) Ingenieros responsables.—Número de víctimas

París 11.

La preocupación general es la catástrofe de Courrières. La prensa publica informaciones de ella.

Los ingenieros han contraído grave responsabilidad, pues desde hace tres días había en un foso un incendio, que no fué suficientemente circunscripto, originando la catástrofe.

Toda la región del Norte está horrorizada. Se dice que bajaron a los pozos 1.795 obreros y que se han salvado 571, pereciendo 1.224.

La confusión es grande. Prosiguen los trabajos de salvamento desde ayer. Se ven cadáveres, pero es imposible extraerlos por falta de aire respirable en las galerías.

Hoy ha regresado a París el ministro del Interior.

Confirma que el número de víctimas es de 1100 a 1200 y que se necesitará hacer un verdadero censo de la población de Courrières, formada en su inmensa mayoría por mineros, para deducir los salvados y saber con exactitud el número de víctimas.

Telegramas de pésame

Mr. Fallieres ha recibido telegramas de pésame de casi todos los jefes de Estado.

Cadáveres carbonizados

Toda la noche anterior han continuado sin tregua las tentativas de salvamento, pereciendo algunos de los dedicados a extraer víctimas.

Se extraen constantemente cadáveres horriblemente carbonizados. Jamás se ha conocido catástrofe semejante.

Las familias de las víctimas.—Enseñanzas para calamidades

Se ha procurado ocultar la extensión del desastre a las familias de las víctimas.

Se consiguió que permanecieran por la noche en sus casas, algo esperanzadas, pero al medio día conocieron la magnitud de la catástrofe agrupándose en los alrededores de uno de los pozos, ansiosas de informes exactos.

Se trata de persuadirles de que se han oído en las galerías golpes y que se cree por tanto que algunos están aun vivos y que se hacen esfuerzos por llegar hasta ellos.

Las esposas y parientes de las víctimas piden se les permita ver los cadáveres amenazando caso contrario con amotinarse.

Las tropas se esfuerzan por contener a la multitud lejos de los pozos.

La prensa socialista.—Artículo de Jaures

Toda la prensa socialista protesta de la catástrofe. Jaures, en un artículo, dice que la coincidencia de la catástrofe con la crisis hace volver los ojos a las injusticias y errores políticos, añadiendo que del fondo de los pozos abrasados sube un llamamiento a la justicia social y a sus delgados en la política de la nación.

ESPECTÁCULOS

Teatro Circo.—Secciones de cinematógrafo desde las siete. Butaca 25 céntimos. Entrada 10. Solar de Zabálburu.—Cinematógrafo desde las siete de la tarde.

Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos. J. J. OLIVA. Consulta todos los días de 12 a 2 y de 3 a 4. Beatas, 15. Cartagena

Café Belmar

Gran concierto para el domingo 11 de Marzo de 1906 de 3 a 5 de la tarde por la banda de música que dirige D. Antonio Rayá. En dicho día se servirán desde las dos de la tarde, mantecado y café blanco.

LICENOFOSFATO de calcio granulado de Moreno. Indicado en la neurastenia, histeria, depresión mental y cansancio cerebral, en el raquitismo, escrofulismo, tuberculosis, clorosis, anemia; excelente medicamento para combatir las pérdidas de fósforo para orina (fosfaturia) y los síntomas que acompañan a esta afección; útilísimo en la convalecencia de las enfermedades graves, y siempre que hay postración de las fuerzas orgánicas; favorece el desarrollo y crecimiento de los niños. De venta en la farmacia de J. Moreno, Camacho 26, Murcia.—D. Joaquín Ruiz, Cuatro Santos, 24, Cartagena. Sres. Buco Hermanos, La Unión.

FERROCARRILES

MERCANCIAS LLEGADAS

A LA ESTACION DE MURCIA

el día 11 de Marzo de 1906

NO RECOGIDAS POR SUS CONSIGNATARIOS

(Solo se expresa la procedencia y número del talón de la expedición)

Table with columns for destination (e.g., TOTANA, CARTAGENA, MADRID, ALICANTE, HELLIN, CRIPIANA, VALENCIA, SANZ, MANUEL, ALBACETE, MANRESA, CABANAL, ALMANA, HUELVA, VICH, BILBAO, VITORIA, HARO) and arrival times.

(Continúa en la 4.ª página)

darán a conocer oportunamente a las Cámaras.

Discurso de Salmerón

Se consagró especial atención al discurso que pronunció ayer Salmerón en el Congreso. Le contestará mañana Moret.

Asuntos aplazados

Por falta de tiempo se aplazaron para otro Consejo el examen y acuerdo respecto a importantes asuntos, referentes a prófugos en la Argentina y a los reos de Mazarete.

AMPLIACIÓN

Viaje de Gasset

Ampliamos la información de la nota oficiosa. Se acordó que Gasset marche mañana a Santa Olalla a recibir y acompañar hasta Madrid a los reyes de Portugal.

TOROS

(POR TELEGRAMA)

En Madrid

Juicio sobre la novillada.—Detalles Madrid 11 (11 n.) Con viento frío, pero con mucha gente, se celebró esta tarde la anunciada novillada.

El ganado de Barrienuovo fué grande y bravo. Manolete estuvo bien con el trape y superior con el estoque, siendo ovacionado.

Ralampaguito deficiente toreando y mediano matando. Recibió un aviso.

Chiquito de Bagoña valientísimo y habilidoso. Mató sus dos toros de dos buenas estocadas, que le valieron justas ovaciones.

Vito salió como banderillero y se le ovacionó. Está decidido a volver a matar, más adelante.

Todos los matadores y algunos banderilleros fueron cogidos. Resultaron ilesos, pero con los trajes destrozados.

CHOQUE DE TRENES

(POR TELEGRAMA)

Once heridos

Zaragoza 11 (7 n.)

En la estación de Casetas chocaron un tren mixto y otro de mercancías que estaba parado.

Dos vagones del mixto quedaron destrozados. Resultaron once heridos leves.

MOTIN EN SANTIAGO

(POR TELEGRAMA)

Pedradas y tiros.—Heridos.—Detalles

Santiago 11 (6 t.)

Después de una serenata dada al general Jaramillo, un grupo comenzó a cantar coplas alusivas, que cantó una comparsa que organizó el notario Furias estos carnavales.

Los del grupo intentaron recorrer la población con campanillas y faroles. Los municipales que estaban prevenidos lo impidieron, siendo recibidos a pedradas y tiros.

Resultaron heridos el jefe y un cabo de municipales y dos guardias que fueron arrollados por los transeúntes.

Se organizó una manifestación que recorrió las calles hasta la madrugada. Siendo impotentes los municipales para restablecer el orden se ordenó salir diez parejas de la guardia civil, las que disolvieron a los revoltosos.

Se han reconcentrado cien guardias civiles.

El rey en Biarritz

Los reyes marcharon en automóvil a Biarritz. La reina se despidió de su hijo en Renferia, regresando a Miramar. El rey llegó felizmente a Biarritz y almorzó con Eduardo VII.

Ovaciones

Cuando llegó, la colonia española le vitoreó, siguiéndole hasta el hotel Palais. Después del almuerzo pasaron ambos soberanos por la población, en automóvil, recorriendo también las inmediaciones.

Les aclamaron los ingleses y españoles.

Los reyes a Madrid

A las cuatro y media regresó a San Sebastian D. Alfonso, preparándose el tren real. A las ocho de la noche llegaron los reyes a la estación.

Les despidieron las autoridades y gran gentío, regresando a Madrid a donde llegarán a las diez de mañana.

JURA DE BANDERAS

(POR TELEGRAMA)

Actos solemnes.—Alboroto en Lérida.—Teniente sumariado

Madrid 11 (11 n.)

Los telegramas de provincias comunican que se celebró con solemnidad la jura de banderas por los reclusos.

En Lérida el teniente coronel de Albuera al comenzar el desfile echó el caballo sobre un grupo de paisanos. Estos protestaron y entonces un teniente descargó un sablezo hiriendo a un mozo en la cabeza.

Se produjo gran efervescencia. El teniente fué arrestado y se le instruye sumaria.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA)

NOTA OFICIOSA

Expedientes aprobados

Madrid 11 (11 n.)

Del Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de Moret, se ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa.

Se aprobaron varias expedientes de trámite de Hacienda, Guerra, Marina y Fomento, incluso varios de obras públicas que se realizan en las comarcas donde se sienten con caracteres de mayor agudeza la crisis agraria.

Posadera recompensada

Se acordó que los ministros de la Guerra y Gobernación proporcionen a la posadera de Fraga Joaquina Salto la debida recompensa e indemnización, sin perjuicio de concederle la cruz de Beneficencia.

Crisis de Andalucía

Gasset anunció que enviará en breve a Andalucía el personal suficiente para que remitan las jefaturas de Obras públicas los datos y comprobantes de la inversión de los créditos empleados.

Boda del rey

El presidente dió cuenta de que el rey le comunicó su proyectado enlace con la princesa Victoria Eugenia de Battenberg, encargándole lo participara al Consejo para que éste lo comunicara a las Cortes. El Consejo acordó cumplir mañana los deseos del rey, dando a la vez lectura a las capitulaciones matrimoniales con arreglo al artículo 56 de la Constitución.

Cuestión militar

Se trató ampliamente de los diferentes aspectos de la cuestión militar, promovida en el Congreso y concretada ayer en el Senado por la intervención de los generales.

Los acuerdos adoptados sobre esta materia se someterán mañana al rey y se

Soy de usted, señor, su humilde servidora. Clementina

Estas breves palabras, tan dignas, totalmente exentas de reproches y recriminaciones superfluas, causaron al señor de Berlemont una impresión extraordinaria. Ante esa protesta tácita, el hombre comprendió toda la indignidad de su conducta y la sencillez heroica del sacrificio que se le ofrecía, hizo asomar a su frente el rubor de la vergüenza.

El señor de Berlemont reaccionó, pues, y midió en un segundo toda la odiosidad de la maquinación que había fraguado contra el corazón de una pobre niña sin defensa, que puesta en la necesidad de optar entre su deber y su amor, no vacilaba, en virtud de la honestidad excesiva de su conciencia, en sacrificar al uno por el otro, en sacrificarse a sí misma, ahogando un secreto que tal vez nadie conociera nunca.

Todo esto y otros pensamientos confusos afuyeron en tumulto al cerebro del señor de Berlemont, y sobre el papel que agitaban sus dedos trémulos cayó de sus ojos una lágrima que fué a posarse al lado de la que ya estaba seca. —¡Esto sería una infamia!—exclamó. —¿Cómo he podido concebir yo, un caballero, un plan tan miserable? Pasó enseguida a su gabinete y escribió allí lo siguiente: «Mi buen Madelon: Discúlpeme que le haya dado ayer un disgusto tan inmerecido; pero estaba en esos momentos bajo la impresión de una contrariedad muy viva y no ví que hacía una maldad con eso. Hágame el favor de considerar que he dicho esto solamente: que le concedo con mucho gusto todo el tiempo que necesite usted para poder pagar sin dificultad el importe del arrendamiento vencido este año.—Berlemont.

P. D.—A propósito: cuando llegue el momento hágame saber qué día se casará su sobrina. Tengo mucho interés en dar a esa encantadora niña un recuerdo mío, lo que será para mí un motivo de verdadera alegría y para usted una compensación muy pobre del disgusto que han debido sufrir por mi culpa. Parto para París, a donde me llaman mis asuntos.—B.»

Al terminar este billete, el señor de Berlemont se sonrió con expresión satisfecha. Llamó luego a su criado y le ordenó que llevase inmediatamente la misiva a su destino. La noche había cerrado ya. El señor de Berlemont encendió otro cigarro y salió al campo.

Y, por primera vez en su vida, descubrió una poesía deliciosa en los árboles caídos en medio de la noche melancólica, adormecidos bajo una cúpula sembrada de estrellas, y sintió que un entrecimiento extraño invadía su corazón.

Un año después el señor de Berlemont, alcalde entonces del pueblo inmediato a su castillo, daba a Clementina, que se casaba con Antonio, el hijo del tío Madelon, una dote de diez mil francos y dejaba París, sus amigos, sus placeres, para ir él mismo, con la banda municipal, a consagrar la unión de los dos jóvenes.

Y ese escéptico, ese estragado, sintió en ese día y en ese acto una de las emociones más dulces de su vida.

C. Pelletier d'Escamps.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA)

El rey de Portugal

San Sebastian 11 (9 n.)

El rey ha firmado un decreto, nombrando al rey de Portugal coronel honorario del regimiento de Castilla núm. 16.

La princesa Victoria

Se afirma que la princesa Victoria no volverá a España hasta cuatro o cinco días antes de su boda.

Llegará al palacio del Pardo a fines de Mayo.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (83)

La fisonomía de la condesa expresó algo así como el disgusto. —No lo creo—murmuró—o al menos nada nos ha dicho. Hoy mismo voy a procurar informarme, y entretanto vé procurádmelos todas las recomendaciones que juzgues necesarias para el mejor éxito de tu empresa.

Carlos inclinó la vista ruborizándose, y después, como si no pudiera resistir a tantas emociones, se cubrió el rostro con las manos, permaneciendo así durante algún tiempo. La condesa le contempló tiernamente, y murmuró con voz sofocada por el llanto: —¡Pobre Carlos!

Cuando el joven alzó la frente, parecía encontrarse más tranquilo. Sin embargo, comprendíase todo el sufrimiento interno de aquel pobre corazón, tan dolorosamente herido.

Una sonrisa indefinible vagaba por sus labios. —Está bien, madre mía—dijo con voz firme—estoy decidido, partiré cuando quieras, y ten la seguridad que dedicaré mi vida entera a ver si puedo completar la felicidad de esa criatura tan querida de todos nosotros.

—Y tú también serás feliz, y todos le seremos también—se apresuró a decir la condesa estrechando a su hijo entre sus brazos.—Ahora vamos—prosiguió después de algunos segundos, alzando firmemente la cabeza—siguemos de aquí, no sea que alguien advierta nuestro coloquio. Aquí dentro queda encerrado tu amor, para que no recuerdes más que el cumplimiento de tu deber.

—Dios te oiga, madre mía—murmuró el pobre Carlos con una dulce sonrisa, enjugando una última lágrima que se deslizaba silenciosa por su pálida mejilla.

VI

Enrique de Roberbella, el misterioso extranjero vecino de los condes de Silva Mendes, una vez que se separó de la condesa y de sus hijos, se dirigió precipitadamente a su casa.

Parecía transfigurado. Los campesinos que le habían visto pasar poco antes, taciturno y pensativo con la melancólica aldeanilla, le miraban sorprendidos al verle con la cabeza alta, sonrosado el rostro, brillante la mirada y sonriendo con aire de satisfacción.

El camino que el marqués de Roberbella tomó para llegar más pronto a su casa, era un atajo lleno de pedruzcos, flanqueado por profundos precipicios, en cuyos bordes se alzaban añosos árboles plantados a igual distancia.

El caballero avanzaba rápidamente, separando con el pie los guijarros del camino, cuando de pronto una exclamación que percibió le hizo estremecerse y detenerse.

—¡Ah! Mi señor, mi buen señor, ¡habéis llegado por fin! ¿Cuánto he sufrido y me he desesperado cuando al regresar a casa no os he encontrado en ella! No podía imaginarme dónde habríais ido...

Enrique se sonrió afortunadamente. Su criado, un negro de alta estatura, estaba delante de él.

Era hombre de unos cincuenta años, cabello crespo, ensortijado, entre el cual asomaban ya algunos hilos de plata, con la mirada profunda y brillante de la fiere, miembros rudos y que demostraban un vigor y una fuerza extraordinarios.

—¡Támur!—respondió el marqués vivamente y con expansión—querido Támur, soy feliz!

El negro fijó en él su mirada sorprendida, tratando de adivinar lo que pasaba en el alma de su señor.

—¡Feliz!—balbuceó—¡Feliz vos? Y movió la cabeza, creyendo que su señor trataba de engañarle.

Enrique comprendió lo que pasaba en el pensamiento de su criado, y con voz dulcísima y suave le dijo:

—Te parece extraño, ¿no es verdad? Te parece extraño escuchar semejantes palabras de mis labios, después de tenerlos cerrados tanto tiempo por el dolor, ¿no es cierto? Pues te repito que hoy, después de tantos años, disfruto de un instante de verdadera, de pura felicidad.

—Señor—dijo Támur conmovido, caminando al lado de su amo—no he llorado más que dos veces en mi vida. La primera, cuando me recogiste herido, moribundo, al pie de un árbol, precediendo a curarme, a mí, pobre negro, detestado de todos, como si fuese vuestro hermano. La segunda...

—Vamos, bise; ¡la segunda!—le interrumpió su amo con bondad.

Támur alzó la cabeza: un tanto confuso. En sus ojos brillaba el reconocimiento excitado por aquel recuerdo, dulcificado en gran manera la aspereza de su rostro, por el cual se deslizaban lentamente dos gruesas lágrimas.

—La segunda—prosiguió lanzando un profundo suspiro—ha sido hoy, porque os veo sonreír.

—¡Pobre Támur!—repuso el marqués fijando su dulce mirada en el semblante enternecido de su criado.—Si todos conocieran el alma que se alberga bajo tu negra piel, ciertamente que no hubieran de tí, como hacen ahora.

Támur sonrió, mostrando una hilera de dientes blancos como el marfil.

—¡Qué queréis!—repuso con afectuosa expresión.—No desmintamos aquel proverbio que tantas veces me habéis repetido: «Perro que ladra no muerde.»

Por aquí me sienten ladrar cuando en cuando, y tienen miedo de mis dientes. Y esta es la razón por la cual nadie se atreve a acercarse a vuestra casa.

—Y por esta razón esperan, sin duda, que tú estés lejos, como ha sucedido hoy—repuso Enrique estrechando entre las suyas la mano del negro.—Ha sido una fortuna para mí el estar solo hoy, porque de no haber sido así, y no a ría feliz.

—¿Qué ha pasado?—preguntó vivamente el negro, cuya curiosidad le dominaba en aquel momento, curiosidad que no tenía nada de trivial, sino que estaba excitada por la alegría de su señor.

—¡Gran noticia! Gran noticia, querido! Ya te la contaré cuando estemos en casa y me hayas preparado la comida. ¡Oh! Hoy tengo un apetito excelente. Este pan me ha hecho mucho bien y me lo hará para lo sucesivo. Es necesario que no siempre esté solo.

Mientras hablaba el marqués, el semblante de Támur pasaba de la expresión de la alegría a la ansiedad y a la tristeza, porque hubo un momento en que se le ocurrió la idea de si su amo se habría vuelto loco.

Pero casi inmediatamente, al ver la calma y la tranquilidad que se reflejaba en el rostro del marqués, desechó aquel primer pensamiento, diciéndose a sí mismo:

—Dios, sin duda, debe haberle enviado algo de sus ángeles para consolarle. Yo lo sabré.

Y así, sin pronunciar otra palabra, llegaron a la quinta, y mientras Támur preparaba la comida, el marqués se dejó caer en el sillón, entregándose a sus meditaciones.

La expresión de su rostro cambiaba a cada momento como si su espíritu fuese presa de reflexiones dulces o penosas, ora llenas de esperanza, ora de temor

RINA

O

EL ANGEL DE LOS ALPES

NOVELA POR

CAROLINA INVERNIZIO

cer que el nieto de la joven no era más que una comedia, bajo la cual se escondía una fuga perfectamente preparada. Es verdad que por ahora se ignoran otros detalles y está muy lejos de imaginarse que elaptor sea su hermano; pero, no obstante, hay peligro de que se descubra cualquier cosa, y si Rina es la esposa de su hermano podría seguir reclamando derechos sobre ella. —Pero, ¿no se ha dicho que es huérfana—repuso el joven—no se ha dicho que no tiene en el mundo ni parientes, ni amigos, ni familia más que nosotros? La condesa se apresuró a interrumpirle. —Es verdad—dijo.—Rina ha dicho todo eso; pero nosotros sospechamos que deben vivir sus padres. Es tu una idea vaga, informe si tú quieres, pero que más o menos tarde podría tener una forma. —¡Pobre Rina!—no tiene ninguna prueba, ningún recuerdo de su infancia que pueda ayudar nuestras indagaciones—preguntó nuevamente Carlos, después de haber reflexionado algunos momentos.

De VALLADOLID, 9402
De BARCELONA, 18643
De CALLOSA 19706
De ELCHEN 3063 3077 3066
De ELDA 3991
De MAZARRON, 3949
De HUERCAL 289
De LORCA, 4785 4769
De CASATEJADA 32285

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franco de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región. EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdad. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros

EL LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenan, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidada como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es conocida.

Esquelas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen á un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

EL LIBERAL, en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también á Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos á esta Región.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns: De Alcantarilla á Lorca y viceversa, Alcantarilla Salidas, Lorca Llegadas, Salidas, Llegadas.

Table with columns: De Murcia á Torrevieja y Alicante y viceversa, Murcia Salidas, Torrevieja Llegadas, Alicante Llegadas, Salidas, Llegadas.

De Cartagena á los Blancos y viceversa

Table with columns: Cartagena Salidas, La Unión Llegadas, Los Blancos Llegadas, Salidas, Llegadas.

De Lorca al Empalme á Aguilas y á Baza y viceversa

Table with columns: Lorca Salidas, Empalme Llegadas, Aguilas Llegadas, Baza Llegadas, Salidas, Llegadas.

Table with columns: De Madrid-Alcazar-Chinchilla á Cartagena y Alicante, ESTACIONES, Correo 8 y 34, Mixto 10 y 32, Mixto 30 y 36, Corta 166.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar á Madrid

Table with columns: ESTACIONES, Correo 33 y 7, Mixto 31 y 9, Mixto 35 y 49, Corta 166.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

Vino Tónico Moreno. Recomendado en las Convalecencias, Anemias, Clorosis, Debilidad general y Enfermedades del Pecho y el Estómago. Utilísimo para las señoras en estado de embarazo y periodo de lactancia.

Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26, MURCIA y en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Diario DE Avisos por orden alfabético.

ANTRACITA Marcas de 1.ª A. BELGADA Y C. Cartagena

ALMONEDA de muebles. Razón: Salón de Novedades, calle de la Libertad.

Abierto Ries-Valencia Servicio regular de VAPORES DIRECTOS

Vapor SIVA para Londres, cargará el martes 13 del corriente.

Vapor HARALD para Hamburgo cargará el miércoles 14 del corriente.

Vapor BERYL para Londres cargará el jueves 15 del corriente.

Vapor BUS-SARD para Bremen, cargará el viernes 16 del corriente.

MIGUEL MIRO Puente, 1, pral.—Murcia

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 21 años.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 25 años.

MA DE CRIA para su casa, leche de tres meses, edad 26 años, viuda.

Hernias (quiebrasas) El profesor Torrens está todos los meses 20 y 25 en Murcia.

Enrique Behn VALENCIA SERVICIO DE VAPORES especialmente para el transporte de fruta.

Vapor PROS-TER para Glasgow, cargará el jueves 15 del corriente.

Ernesto Ehlers calle de la Sociedad, 10 MURCIA

ESTUFAS aparatos de calefacción de consumo reducido.—Español y Muñoz, ingenieros.—Alicante.

legítimos Bacalao de Escocia y LAUGA Casa; Pedroño—Murcia.

Librería de Tornel SAN PEDRO, 17

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de siete meses, edad 21 años.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, primeriza, edad 23 años.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, primeriza, edad 23 años.

Mac Andrews y C. LINEA de vapores fruteros

Vapor MORA TIN para Londres, carga y sale el miércoles 14 del corriente.

Vapor NAUTA para Hamburgo, cargará el miércoles 14 del corriente.

PAPEL PARA FUMAR EL IDEAL De venta en Estancos y Kioscos.

SE COMPRA Bicicleta con faro y accesorios.

Señora desea colocación para señora sola, caballero ó sacerdote; sabe de costura.

Sellos de CAUCHU se hacen en el día.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico.

MORGAN & ELLIOT Barcelona-Bilbao-Gijón-Madrid Depósito en Valladolid

Arados «CHATTANOOGA», ordinarios y de disco. Bombas de todas clases.

ANTIFERINO ALFONSO De venta en todas las Farmacias.

AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez

SERVICIO FIJO DE DOMICILIO A DOMICILIO entre Alicante, Murcia, Torrevieja y pueblos intermedios.

DESPACHOS En Alicante, Pascual Martínez, plaza Isabel II, n.º 2

SEÑORA desea colocación para señora sola, caballero ó sacerdote; sabe de costura.

SEÑORA desea colocación para señora sola, caballero ó sacerdote; sabe de costura.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos.

ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

Encargos de domicilio á domicilio en Murcia, Balcázar, San Pedro, San Javier, La Unión, Llano del Beal, Orihuela y Torrevieja.

GINES ROS CLARES DESPACHOS En Murcia, D. Ginés Ros, Presería, número 35.

El Corsé Parisiën GUSTO NOVEDAD ELEGANCIA Manuel González

El Corsé Parisiën GUSTO NOVEDAD ELEGANCIA Manuel González

Los Troleses, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidos y espaciados

LA MURCIANA FONDA DE JOSÉ BONACHE CALLE DE LA CRUZ 16. MADRID

EL DIA Compañía Anónima de Seguros Capital Diez millones de pesetas

EL DIA Compañía Anónima de Seguros Capital Diez millones de pesetas

EL DIA Compañía Anónima de Seguros Capital Diez millones de pesetas

EL DIA Compañía Anónima de Seguros Capital Diez millones de pesetas

ENFERMEDADES DEL HIGADO MALARIA Y FIEBRAS de los PAISES CALIDOS, ICTERICIA Curación con los Gránulos normales de BOLDINA HOUDÉ

MEDINA PINTOR DECORADOR Primer instructor del estilo modernista en Murcia.

LA UNION y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

LA UNION y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Emulsión Marfil de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de calcio

Emulsión Marfil de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de calcio

Emulsión Marfil de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de calcio

Emulsión Marfil de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de calcio

Emulsión Marfil de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de calcio

Emulsión Marfil de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de calcio

Emulsión Marfil de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de calcio